

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI ȘI SE PLĂTEȘC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

ÎN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI DIN JUDEȚE ȘI STREINĂȚATE PRIN MANDATE POȘTALE

UN AN ÎN TĂRI 30 LEI; ÎN STREINĂȚATE 50 LEI

ADMINISTRAȚIA PASAJUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Adevărul

Să te ferești Române de cuiul strein în casă

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE SE PRIMESC RĂZBUL LA ADMINISTRAȚIE

UN NUMER VECHIU 50 BANI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAJUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

CONGRESUL LIGEI

Partidele Democratice

Dacă vă duceți la Mărcușa, unde excelentul dr. Obregia se căznelște să aducă nițică limpezală în creierii dorogogi și nervii ruinați, o să vedeți de sigur nenorociți cari toată ziua repetă monoton același cuvânt.

Oameni cari se aseamănă de sigur cu pensionarii d-ului Obregia, se găsesc și în presă. Singura deosebire dintre acești din urmă cu cei d'intiți, e că mania aceasta la nebunii liberi ține mult mai mult, pe cind la cei de la Mărcușa de multe ori ea se isprăvește sub prin moartea nenorocitului, sau prin intrarea boalei în altă fază a nebuniei.

Cind e vorba de socialism și de revendicările democratice, presa bine cugetătoare reîncepe veșnic același monoton și maniac cîntec al constituției noastre liberale, în afară de care totul e utopie sau gheșeft.

Așa Timpul, ca să arate că totul este moft în propaganda socialistă și cea democratică, iarăși se leagă de biata noastră constituție. Ziarul conservator crede că, de oare-ce avem o constituție liberală, nu mai e nevoie de cît de aplicat aceste articole ale pactului nostru fundamental, pentru ca riuri de miere să curgă și munți de ocașeval să se ridice, și așa de gigantici ca să mulțumească pină și pe D-nul Fleva.

Ar fi prea lung să discutăm cu ziarul conservator asupra tuturor bazacnoilor care le-a debitat în unul din numerele trecute. Vom lua însă din lumea exemplelor unul singur, care va da dovezi că mania vorbelor e bună doar a convinge cel mult pe maniaci, dar că asupra oamenilor cumiți ea nu are nici o înfrîurire.

Știut este că a noastră slăvită constituție este luată, cam de pe-a ntregul, din cea belgiană. Știut de asemenea este că în țara lui Leopold al II-lea, constituția se aplică în mod cinstit, și nu numai pe spețele cetățenilor ca în monarhia absolută a lui Carol I.

După teoria dar a maniacului de la Timpul și în Belgia ar trebui ca totul să se reducă la aplicarea constituției și că de socialism și de democrație nici măcar să nu se pomenească.

În fapt însă, așa este oare? — E de ajuns să nu fi redactor la Timpul, ca să știi că în Belgia socialismul a ajuns o adevărată putere politică și socială. Socialismul belgian, în urma a zece ani de o propagandă înverșunată, condus de oameni de valoare ca Ansele, Volders și Vandervelde, a ajuns ca să capete aproape votul universal și a reușit să introducă, în urma acestuia, în Camera belgiană o puternică și inteligentă deputație socialistă.

Ultimele evenimente din Belgia, adică introducerea în viața politică a maselor lucrătoare, au schimbat aproape din temelie fizionomia partidelor. Astăzi acolo, în constituția belgiei, lupta dintre clericali-conservatori și liberali-burhezi s'a schimbat în lupta dintre capitalism și proletariat, adică a luat înfățișarea unei adevărate lupte de clase. Liberalismul a fost strivit și începe să se confunde în masa reacționară a conservatizmului, pe cind radicalii și democrații evoluează spre partidul socialist.

Și ce ne facem cu constituția, Domnilor de la Timpul? Cum se face că într-o țară cu o identică constituție ca a noastră leacul constituțional să nu fie îndestulător și că în marginile

constituției, firește, se începe lupta teribilă pentru revendicările democratice și socialiste?

De îndată ce și în România sint două clase, de îndată ce într-o parte există masa mare a proletariatului agricol și a aceluia industrial, de îndată ce clasele muncitoare și proletarizate sint în veșnică suferință, pe cind păturile super-puse ale burgheziei românești — și cosmopolite — sint în cel mai mare belșug; de îndată ce în țara românească s'ar putea zice că sint nu numai două clase, dar chiar două popoare deosebite și în practică cu deosebite legi; de îndată ce ea și în Belgia există aceleași cauze, de ce nu ar trebui să ne așteptăm și la aceleași rezultate, adică la încolțirea socialismului și la izbucnirea cerințelor democratice?

Se poate însă că orbiți și reaua credință a protivnicilor noștri să neghe chiar și existența acestor două clase și a luptei dintre ele, a antagonizmului de interese. Negăționea însă a unui fapt evident ca ziua de sigur că nu ne va orbi pe noi, pe noi cari în fie-care am asistăm la măcelărirea robilor agricoli, cind se răscoală sub jugul greu al robiei economice.

Dacă socialismul și revendicările democratice au început să ia viață în presă și în parlament, e că se simte nevoie de ele, și ori cit ar nega această reptile, ori cit ar căuta să se profite de certuri și neînțelegeri personale și mioi, lupta viitoare care se desemnează nu mai e între liberali și conservatori, fi ai aceleași deceptie burgheze, ci între proletariat și clasele stăpînitoare liberalo-conservatoare.

Const. Mille.

DE LA LIGA

Tendințele liberalilor

Alegerea comitetului central al Ligei s'a făcut în anul acesta în condiții excepționale. Liberalii-naționali, sau mai bine zis grupul D-lor Cantacuzino-Bianu-Delavrancea etc., au ținut să acapareze Liga și să înlăture pe toți aceia cari reprezentău altă nuanță politică.

Această tendință nenorocită a nemulțumit chiar pe unii liberali credincioși partidului și i-au silit să dezaprobe exclusivismul tovarășilor lor.

Nemulțumirile

Simbătă seară nu era încă nimic decis cu privire la persoanele care trebuiau să constituie comitetul. Tratările cu D. Filipescu fiind rupte, pe de altă parte democrații fiind înlăturați, liberalii se vedeau izolați de și stăpîni ai terenului. În același timp, D. I. Grădișteanu declară că nu mai poate rămîne într-un comitet de o singură culoare, iar cele-Palle nuanțe, care cooperează politicește cu liberalii, se arătau tot alt de nemulțumite. Compuerea comitetului devenea tot mai grea și Liga trebuia să devie instrumentul unui singur partid.

Combinățiile

Văzînd pericolul, liberalii s'au hotărît să propue candidatura D-lui Vintilă Rosetti, respins în ajun, apoi au alogat după D-nii Const. Cezianu și M. Bals pe cari i-au prezentat ca reprezentanți ai conservatorilor.

Pe lângă D. I. Grădișteanu s'au făcut existențe mari, dar D-sa a declarat că refuză categoric să figureze în noul comitet dacă toate partidele nu vor fi reprezentate într'insul.

Consecințele

În sfîrșit alegerea s'a făcut, iar rezultatul îl dăm la informații. Liberalii au triumfat precum era de așteptat, dar e foarte puțin probabil ca D-nii Grădișteanu și Bals să a rămie.

Căderea D-lui Filipescu — care refuzase ori-ce candidatură — va face mult rău Ligei. Acuma e vorba, nici mai mult nici mai puțin, de cît de înființarea altei Lige culturale în care să intre toate partidele pe care exclusivismul liberal le-au gonit din actuala Ligă.

Încă odată, noi deplorăm aceste certuri meschine.

Stop.

SATIRA ZILEI

Un ziar bine informat

Unul din cei 7 colaboratori pe cari îl avem în provincie, adică Galații publică o informațiune de mare senzație, menită a strica din nou bunele relații dintre China și Japonia. Iată știrea cu pricina:

Cercul zvonul că D-nul general Poenaru nu se va retrage de la apartamentul războiului de cît în primele zile ale lunii viitoare.

Nu știm pină astăzi că D-nul general Poenaru, nemulțumit cu averea lui Gigirtu, a monopolizat și apartamentele ministerului de război.

Sintem siguri, însă, că generalul Gir-bașa, și cu Gir. Mano amiralul-tutungiu și cu Pelissier omul de casă și cu colonelul Capșa molia regimului de ciocol și de vinuți vor tăgădui că au pus mina pe apartamentele națiunii ridicăte cu atita muncă și sacrificii de către partidul liberal în decursul altor secole.

A trebuit ca cetățenii ploșteni să se ridice ca un singur om pentru a forța reacțiunea să iasă din apartamentele României într'un moment în care țara a ajuns în sapă de lemn.

Ciocoi se tolănesc prin apartamente pe cind poporul zace în borșele umede și întunecoase. Finis Romaniae! Vax.

Expropriările

Consiliul comunal s'a adunat din nou pentru a discuta chestia expropriierilor. Ori-ce-ar spune zărele oficioase, chestia asta dă naștere la vil neînțelegeri în siml consiliului comunal. Faptul chiar, că consiliul se adună ca s'o discute, e o probă că există neînțelegeri.

În de obște consilierii noștri se sînchiseșe puțin de lucrările primăriei și de ce face primarul. Mai în toate chestiile mari, avizul lor e luat cu asalt și în cîte-va minute.

Cind consiliul se încapăținează să se adune și să discute în mai multe rinduri o chestie, e că se află ceva în mijloc.

Din cîte se afirmă pretinzînd, consilierii supărați ar fi tocmal acela cari susțîn pretențiile exorbitante ale expropriatilor în danna primăriei.

D. Filipescu e foarte plătisit de faptul, că nu numai cîți-va consilieri, dar chiar o bună parte din funcționarii primăriei, și mai ales aceia cari fac pe agenții electorali, sint de părere ca să se satisfacă licomia cîtor-va proprietari de case, pentru a nu se compromite rezultatul viitoarelor alegeri în Capitală.

Unii din acești funcționari-agenți electorali merg pină a critica fătîș și în public pe D. Filipescu, spunînd că și în afacerile comunei D-lui aduce spirital de... economie pe care îl pune în propriile sale afaceri, și că prin urmare primarul e un slab plătimitor de alegeri favorabile guvernului.

Sintem curioși să vedem cine va eși triumfător: primarul sau agenții electorali.

Torturatorii

Toleranța de care se bucură sălbăteci în țara românească, indiferența cu care magistrații privesc la actele cele mai atroce ne autoriză să întrebăm dacă trăim sau nu într-o țară în care viața oamenilor este garantată.

Nu pentru iniția oară s'au întimplat în țara noastră torturi oribile, unele exercitate de particulari, altele opera chiar a funcționarilor. Și în totdeauna justiția s'a făcut a lene, aproape de silă, vecinic sub impulsivitatea stăruitoare a presei.

Am denunțat tortura de la Dorohoiu, tortură făptuită de către primarul comunei Grumestii încă din luna Decembrie 1894; ei bine, criminalul stă încă în funcțiune, iar parchetul a găsit că vinovatul nu merită să primească nici o pedeapsă.

Zilele acestea o servitoare a fost oribil maltrată de către stăpînii săi, niște D-ni Schwartz și Negreanu, crima s'a descoperit, iar victima zace încă prin aresturile secțiilor, purtată de colô pină colo, pe cind sălbăteci își vād de treabă sub nasul justiției.

Însăși Țara, organ guvernamental, constată, în ultimul său număr, cum că autorii torturii nu sint încă arestați, că cel mai puțin vinovat în această afacere, vizitiul Munteanu, a fost încarcerat, iar victima, care se află într-o stare de plîns, e reținută la secție.

Toate zărele au dat alarma, zărele opozante ca și cele guvernamentale s'au întîlnit pe același teren, dînd aceeași versiune, însă magistraura găsește că lucrul n'are importanță, de vreme ce nenorocita torturată e o slujnică fără importanță și fără protecție.

E prea mult! Nu putem tolera nepăsarea agenților forței publice și nu putem rămîne spectatori indiferenți față cu atita ignominie.

Ce face parchetul, pentru ce nu-și îndeplinește parchetul datoria? Cum e cu puțință că o crimă atit de atroce să rămie nepedepsită, cum se face că Negreanu tatăl și Negreanu fiul cari au exercitat cele din urmă orori pe trupul sărmanei

copile să se plimbe liberi și neatîși de rigoarea legii?

D-le Marghiloman, D-ta care ai destituit pe magistratul Săvescu pentru că nu ți-a fost slugă plecată, ce faci cu magistrații din București cari se plimbă la șosea și moșăesc prin cluburi în loc să apere viața și demnitatea oamenilor?

Dragos.

TIPURI

Sergentul de mahala



Dacă treceți pe Podul Mogoșoaiei, mai ales între prefectura poliției și domiciliul „Cuiului străn”, o să vedeți o sumă de sergenți de oraș înalți, frumoși, chișeiți, vînici. Și atunci, fără să vreți, aveți să strigați!

„Brava tistul Solomonescu! Bine a organizat corpul sergenților de pasă!”

Bine voii, însă, de cîrmăși la dreapta sa stînga, luaiți o pe strade laterale și pătrundeți la mahala. Aci să vă vād. Și atunci că s'a dus pe copcă admirația?

Tistul Solomonescu, atit de favorabil apreciat în Calea Victoriei, la mahala ne belii obrazul. Să't fie în nas așa sergenți de stradă!

Modelul îl aveți în față. Are aerul unui senator în retragere, ori ăi face efectul lui Betzaada Mitică cînd îl apucă jughururile amorului. Bietul sergent să'l suși și să căză, cu toate acestea viața, averea și onogrea „poprietarilor” de la mahala sînt încredințate, el are menirea să fie în frîu pe făcitorii de rele.

Acești sergenți prezintă un singur avantaj: nu scoț din minți slujnicile cetățenilor. Cu dîl'alt, mai ales cu dî de noapte, e fuc. Nu poși avea, Domnul, o slujnică mai tîndră de răul vardiștilor cari, în loc să stea la p'at, devin toată noaptea prin bucătări, unde au de toate, și ceaiu, și rasol și... trauă ninoco cu banii băbăci.

Pe sergentul de mahala Va tertat Dumnezee de mult. El își vede de păcate și de bătrînețe, mulțumeste guvernului căre'i dă o bucatică de pîine cu care să se „dănească” la așa vîrstă înaintată.

Novoc cî în țara românească tălhar'ii cî mai primejdioși au alte meserii, precum: Casieri, ministri, prefeți etc. etc., cîcî într'altfel ne am duce pe copcă cu așa vardiști.

Vardalabum.

Bugetul primăriei Capitalei

Mulți se întrebă, așa de-a minune, cam cît incasează și cheltuește pe an primăria Capitalei, și mai ales pe ce anume se cheltuește sumele incasate.

Fără a intra în critică, vom da cifrele cele mai interesante pe care le găsim în bugetul comunei București pe exercițiul 1895-96, și vom satisface ast-fel curiozitatea acelor cari nu știu cît incasează și cît cheltuește primăria Capitalei într'un an.

La venituri și la cheltuieli, exercițiul 1895-96 se soldează cu suma respectabilă de 12,546,059 de lei și 37 de bani.

Veniturile se compun din: venituri directe, 1,241,220 lei; indirecte, 7,251,250; bunuri comunale, 629,000; servicii comunale, 71,272,500; rețineri, 170,000; subvenții, 561,433.40; contribuții pentru drumuri, 1,185,000; venituri cu destinație specială, 80,350; diferite venituri, 155,305.97.

Cheltuielile se compun din: datoria comunei, 4,712,718 lei și 16 bani; leașa primarului și a ajutoarelor, 45,000; secretariatul general, 219,718; direcția administrativă și contencios 2,247,154; direcția sanitară, 540,846.70; direcția lucrărilor tehnice, 3,435,712.22; oficiul stărei civile, 43,680; direcția contabilității, 526,456.48; direcția accizelor, 607,440; casieria centrală, 49,200; deschideri de credite, 118,133.81.

La venituri, capitolele nu prezintă un interes extraordinar, afară de interesul că contribuabilii trebuie să umple din punga lor nesfîrșitele coloane ale acestei părți din buget, precum și proasta repartiție a acestor venituri pe diferitele categorii de cetățeni.

Îată totuși cîte-va cifre interesante sau bizare:

Taxeze asupra băuturilor produc 3,717,400 de lei; birjele, căruțele, tramwayurile, etc., dau 322,120; libretile de servituri, 60,000; pompele funebre, 16,000; baluri, spectacole, panorame, etc., 49,000; intrările în oraș, 560,000; din produsul obiectelor confiscate, 1000; amenzi din contrabande, 2500; vinzarea terenurilor din cimitire, 80,000; servicial apelor, 430,000; al gunoanelor, 250,000; cotiul vaselor, 1,500; curățitul lărinelor, 80,000; din foile dotale, 25,000; de la tăerea vitelor, 235,000; din condicutele și supravegherea prostiției, 20,000; de la mincările ospătării comunale, 12,000; sume oferite pentru ospătării și pentru azilul de noapte, 20,000; amenzi și contravenții, 40,000; diferite venituri de la cimitire, 2,500, etc. și etc.

Cifrele interesante sau bizare de la cheltuieli sint:

Primarul primește 18,000 de lei; cele două ajutoare, 27,000; restul personalului de la toate ramurile care țin de primărie, 3 639,991.48. Monitorul comunal, 2,080; în-căzitul tuturor localurilor posedate de primărie și tot ce ține de serviciul încălzirei, 66,600; școli, subvenții societăților culturale, barse, 404,860; subvenție Teatrului Național, 45,500; serviciul culului și cimitirele, 246,720; procese și expertize, 30,000; asis-tența publică, 35,350; azilul de noapte 8,000; fond pentru măriatul a patru fete, 4,000; personalul polițienesc, 1,029,240; pompieri, 186,000; exterminarea cîinilor vagabonzi și ridicarea cadavrelor de animale, 10,000; medicamente pentru săraci, 20,000; pentru copii găsiți, 15,900; serviciul prostiției, 29 820; iluminatul cu petrol și gaz, 650,000; cu electricitate, 40,000; întreținerea pavajelor, șoselelor și podetelor, 354,000; întreținerea canalelor, 10,000; a obiectelor barometrice, 5,000; întreținerea și construirea din nou a mai multor latrine publice, 33,000, etc. și etc.

Primăria are și 340 de cai a cărora nutrire costă 165,500 de lei.

Vom reveni asupra bugetului primăriei Capitalei cu cîte-va observații critice.

Index.

Guvernul trage de minecă

Timpul ne dă următoarea interesantă informație: «Ministerul de război, pentru a face posibilă tinerilor cunoașterea condițiunilor de admisibilitate în școalele militare, a intervenit pe lângă ministerul instrucției publice ca să se ordoneze așezarea acestor condițiuni pe la liceele statului».

Era o vreme clad, fără altă publicație de cit aceea pe care o făcea Monitorul Oficial, concurenții abundă la școlile militare. Gloria războiului și strălucirea uniformelor țineau încă sub stăpînire mîntea copiilor de școală.

Nepotismul, favoritismul, molul nedemn cum se tratează în armată demnitatea omenească sub pretext de disciplină, au îndepărtat pe tinerii de la cariera militară.

Cîtă vreme cazarma va continua să 'fie o monstruoasă Bastilie în siml societății noastre, din an în an va scădea numărul acelor cari, de bună voc, să mergă să îngroșeze rîndurile bătașilor, rîndurile acelor cari gonesc din inima bieților soldați iubirea de patrie, pentru a o înlocui cu groaza căzărnel.

Și va sosi o vreme cînd guvernul nu va găsi numărul suficient de tineri numai cu mijloacele obicnuate de-a atrage, el va fi nevoit să întrebînjeze arcanul și să dea prime de încurajare acelor cari vor răpi prin, forță sau prin viclenie, copiii de pe drumuri.

De altmintrelea asemenea feluri de a completa rîndurile armatei s'au întrebunțat de marele și glorioșul Frederic II, iar armata care s'a luptat la Waterloo sub conducerea lui Wellington, era compusă în mare parte din oameni cumpărați cu bani. De ce dar guvernul românesc ar da el în lături în fata unor mijloace întrebunțate de bărbăți așa de iluștri în istoria lumii?

E curios și demn de constatat că, altă dată soldații se prindeau cu arcanul iar astă-zil sistemul acesta se aplică pentru recrutarea ofițerilor!

Caci ce-l alta publicare, chiar în interiorul școalelor publice, a condițiilor de admisibilitate în școalele militare, de cît un fel de arcan modern?

Lynx.

CRONICA JUDICIARA

Greșelile de tipar

Într-un proces care desigur interesează pe **Chitibus**. Acest nemernic scriitor are o caligrafie așa de pociță, că a ajuns spaima lucrătorilor tipografi. Așa fiind, de multe ori a pățit că una a scris și alta a eșit la tipar.

La Paris s'a întâmplat un proces între un scriitor și un tipograf:

Scriitorul a dat tipografului să-i tipărească un roman, dându-i însărcinarea de-a face el (tipograful) corectura. Când lucrarea a fost gata și s'a cerut achitarea, bietul autor nu și-a mai recunoscut copilul. În text se găseau fraze ca acestea: *scrutat*, în loc de *strămutat*, *voleta*, în loc de *toaleta*, *pădere*, în loc de *pasere* și altele care schimbau cu desăvîșire înțelesul frazelor.

Autorul a refuzat să plătească tipografului și acesta i-a făcut proces.

Înaintea tribunalului s'a pus întrebarea: greșelile de tipar pot ele să aducă vre-o daună autorului? S'a făcut și o expertiză în care s'au emis diferite păreri: libarii, oameni pozitivi, au declarat că greșelile de tipar nu pot influența asupra vinzării, de oare-ce citoritorul cumpără cartea înainte de a o citi, așa că de și e *păcălit*, dar plătit.

Autorii, din potrivă, pun înainte *dauna morală* care se aduce scriitorului, când lucrarea lui devine un logogrif pe care nimeni nu-l poate pricepe.

Judecătorii însă au luat calea mijlocie: în fapt au constatat că greșelile din textul scrierilor nu s'nt așa de mari ca să'l denatureze înțelesul, și au decis că tipograful trebuie plătit. Nenorociți cititori!

Chitibus.

Alegerile din Italia

ROMA, 21 Maiu. — Rezultatul celor 47 de balotaje s'nt următoarele: din 47 de aleși s'nt 29 ministeriali și 18 din opoziție, dintre cari 8 opoziție constituțională, 2 socialisti și 8 radicali.

Cei doi socialiști aleși s'nt *Bosco*, condamnat de tribunalul militar din Palermo, ales în acest oraș, și *Agnini*, ales la Miranda.

Printre radicali, trei au fost aleși la Milan.

Tribuna dezmințe știrea în privința re-miterii de către procurorul general ministerial justiției niște documente care privesc pe *Giulitti*, spre a fi depuse la Camera.

ROMA, 22 Maiu. Din cele 57 de balotaje se cunosc rezultatele a 54. S'au ales: 29 ministeriali, 13 opoziție constituțională, 9 radicali și 3 socialisti.

Deci e probabil că Adunarea se va compune astfel: 336 ministeriali, 155 deputați din opoziție, dintre cari 98 opoziție constituțională, 40 radicali, 17 socialisti, 17 neguri.

Știri Mărunte

Înaintările la gradul de general, înaintări ce trebuiau să se facă încă pe ziua de 10 Maiu, s'au amînat tocmai pentru sfîrșitul lunii Septembrie.

În consiliul de miniștri ținut Vineria trecută, s'a aprobat licența pentru arendarea domeniului Brăila.

Simbătă dimineață D. Laurian, secretarul general al ministerului școlilor, a plecat la Constanța spre a reprezenta ministerul la sfîrșirea catedralei din acea localitate.

După cîte ni se spun, lina ferată Craiova-Calați se va inaugura negreșit pe la sfîrșitul lunii Septembrie.

Reprezentantul Academiei Romine la congresul de arheologie ce se va ține la Clermont-Ferrand în cursul lunii viitoare a fost desemnat în persoana D-lui Gr. Toculescu.

Tirgul Moșilor, ce trebuia să se închidă Duminică, s'a mai prelungit încă pentru 8 zile.

Astăzi se face la Cotroceni serbarea de inaugurare a fixării prin piatră a bazei geodezice pentru ridicarea planului Bucureștilor.

La 1 Septembrie școala normală *Carol I* se va strămuta la Cîmpu-Lung în localul ce se clădește încă de mult și care se crede că va fi terminat pînă la data mutării.

Simbătă seară D. dr. Antipa a plecat în Dobrogea, spre a inspecta pescăriile de aco.

Marti 16 c'a închis sesiunea de primăvară a comisiunii europene a Dunărei.

Contra produselor romine

VIENA, 21 Maiu. — Cîți-va reprezentanți ai agriculturii și proprietarii mari de vite s'au rostit la comisiunea de anchetă asupra aprovizionării contra deschiderii graniței romine, pe cînd foarte marea majoritate a membrilor acesteia s'au rostit în favoarea deschiderii, declarînd că măsurile de poliție veterinară s'nt foarte bune în România. Au cerut autorizația de a importa cel puțin vite laitate.

Reprezentantul guvernului a declarat că acesta se rostise deja în comisiune în contra construirii de abatorii la granița Romîniei și a Rusiei, dar numai pentru că monarhia ar fi declarată infectată de străinditate, dacă spre exemplu s'ar introduce pesta bovină din Rusia în v'r'un abator.

Asasinatul de la Djedah

DJEDAH, 21 Maiu. — Se dau următoarele amănunte asupra atentatului de la Djedah. D. Richards, consul englez și D. Razzako, vice-consol englez, făcînd o preumblere în timpul serii cu consulul rusesc, D. Brondt, și D. Dorville, secretarul consulatului francez, au fost atacați cu focuri de pușcă de opt beduini la o jumătate de leghe afară din oraș. D. Razzako a fost omorît și cei l'alți trei tovarășii au fost grav răniți. — S'au făcut 15 arestări.

Mari naufragii

Zilele astea s'au întîmplat două mari catastrofe pe mare. Vapoarele *Dom Pedro* și *Colima*, încercate cu măruri și călători, s'au pierdut cu totul.

Iată amănuntele acestor dezastre:

Vaporul *Dom Pedro* mergea pe coastele Spaniei, în apropiere de orașul Caraque, cu o iușală mijlocie, cînd de o dată s'a izbit de niște stînci enorme, a-coperite de apă.

S'a produs o panică teribilă pentru călători. Căpitanul și ofiierii n'au încercat să fie lumea în frîu, amenințînd-o cu revoltele. Dar mașinile au făcut explozie, fiind inundate de apă, și panica a atîns culmea. Vaporul s'a rupt în două și s'a scufundat imediat, așa de repede încît călătorii din cabine nici n'au apucat măr să se urce pe punte.

Numărul celor înecați e de 89; 38 de persoane, plutind pe sfîrămături de-ale vaporului, au fost scăpate de bărci de pescari spanioli.

Acest vapor transporta 2266 de colete de cele mai diverse mărfuri și 2000 de saci de zahăr.

În aceeași zi, 29 Maiu, vaporul *Colima* avînd mai bine de 200 de persoane pe bord și 2000 de tone de mărfuri, a făcut naufragiu pe coastele Mexicului.

O telegramă din New-York spune că cei înecați s'nt în număr de 192; numai 19 persoane au putut scăpa.

Panama II

PARIS, 20 Mai. — Camera. Mare animație. Se fixează pentru 10 Iunie interpe-lările Domnilor Rouanet și Millerand asupra afacerilor chino-japoneze, și cea a D-lui Leseuw asupra trimiterii escadrei la Kiel.

D-nul Rouanet interpelează asupra afacerii drumurilor de fer de Sud; se plînge că guvernul păstrează de două luni raportul expertului registrelor. Oratorul nu va cita pe membrii parlamentului compromiși în afacere, dar printre antreprenorii poate cita pe D-nul Eiffel.

Ministrul Trarieux răspunde că primul raport primit de guvern nu vizează nici un om politic, al doilea fiind de curînd nu se ocupă de cit de emisiunile titlurilor drumurilor de fer de Sud. Nu s'a constatat nici o nereglăritate. Participarea membrilor parlamentului la sindicatul de emisiune nu cade sub lovitură v'r'unui articol al codului. Instrucția în această afacere nu s'a terminat încă.

D-nul Rouanet întreabă dacă senatorul Magnier n'a primit oare-care sume de la baronul Reinach.

D-nul Trarieux răspunde că nu poate să vorbească fără probe.

D-nul Rouvier zice că el a participat la sindicatul de emisiune al drumului de fer de Sud și reclamă pentru deputații cari erau în afaceri înainte de a intra la Camera dreptul de a continua.

D-nul Jaurès reclamă urmărirea în contra oamenilor politici implicați în afacerile drumurilor de fer de Sud. Dacă guvernul este dezarmat trebuie să propue o lege nouă.

D-nul Jaurès a depus o ordine de zi în acest sens.

D-nul Jules Roche zice că-i e silă să se apere, dar protestează în contra campaniei de injurii și de calomnii ce se duc în contra republicanilor.

D-nul Ribot declară că guvernul are constiința și că-i-a făcut datoria.

Ordinea de zi a D-lui Jaurès s'a respins cu 290 de voturi contra 122.

O altă ordine de zi prezentată de D-nul Goblet și care regretă intervenirea guvernului în această operă de justiție a fost de asemenea respinsă cu 254 voturi contra 229.

Camera a adoptat cu o mare majoritate o a treia ordine de zi care exprimă respectul pentru libera acțiune a justiției și încrederea în paza guvernului.

ECOURI DIN STRAINATATE

Amenințare cu moartea. — Regele Saxoniei a primit, pe la începutul lunii Mai, o scrisoare anonimă plină de termeni violenți și grosolan, prin care i se anunță că va fi omorît cu o mașină infernală.

Poliția a descoperit pe autorul acestei scrisori: un tânăr lucrător fără lu ru

Dizolvarea Camerei engleze. — Din zi în zi majoritatea a cabinetului liberal Rosebery scade. Această m joritate, care era mai anul trecut numai de 20 de voturi, a scăzut la 15 și scade cu fiecare alegere parțială.

Zarul *Daily Chronicle* spu e că dizolvarea se impune, de oare-ce cabinetul Rosebery a ajuns curat pe drojdie

Socializmul creștin. — Abatele Daens, șeful socializmul creștin din Belgia, a avut zilele astea o întrevvedere cu Papa. Intors în Belgie, abatele a afirmat că Papa aprobă pe socialistii creștini în genera, și pe cel din Belgia în special, atîta numai că a recomandat acestora să fie prudenți.

Aniversarea morții lui Carnot. — Guvernul francez a hotărât că să se serbeze aniversarea morții lui Carnot printr'un doileu, național de 5 zile, cu începere de la 25 Iunie st. n

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 1 Iunie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0°756,6
Temperatura aerului 22° 6
Vîntul calm de la N.E.
Starea cerului noros.
Temperatura maximă de ieri 22°
" minimă de astăzi 8°
Temperatura la noia variat între " 24° și " 40°
Timp foarte frumos și liniștit pretutîndu. Barometrul s'a coborît mult în timpul nopții. Temperatura s'a încălzit simțitor. În Moldova de sud termometrul s'a urcat mai mult.

Astăzi dimineață timp foarte frumos și rouă multă. La amiază puțin nor. timp liniștit. Barometrul continuă a se coborî. N'a ploaie încă.

INFORMAȚIUNI

Congresul Ligei

Ziua întâia. — Alegerea comitetului. — Demisiunea D-lui Grădișteanu.

Ziua a doua. — Cestiunea evreiască. — Propuneri. — Banchetul

Ziua întâia

Duminică dimineață s'a deschis în sala teatrului Hugo congresul Ligei sub președinția D-lui V. A. Urechia și în fața v'r'o 120 de delegați din 800 citi ai fost aleși în București și în provincie.

D. V. A. Urechia citește un discurs de deschidere adese-ori întrerupt de aplauzele delegaților, prin care face un apel călduros publi-

cului să nu refuze a-și da concursul pentru Ligă acum, cînd pericolul în Transilvania este mai mare. Zilnic șosesec vești triste din Transilvania despre condampnarea la închisoare a celor cari își pun umerul la înălțarea neamului rominesc. Și n'ar fi de mirare ca în curînd toate temnițele ungurești să fie înșesate de romini Vitalitatea poporului romin din Transilvania și Ungaria este, însă, atît de puternică, în cit la nevie mil de luptători vor eși pentru a continua opera frumoasă a martirilor din temnițele din Seghedin, Vaș și Cluj și pe urma acestora se va ridica întreg poporul rominesc pentru a-și apăra existența și naționalitatea. Și atuncî poate să se transforme Ungaria întreaga în o temniță vastă, totuși ea n'ar fi încapătoare pentru întreg neamul rominesc. D-sa accentuază apoi, că Liga nu face irendentism, ea nu urmărește înfrîntarea Dacoromîniei și nu vrea, de cit federațiunea tuturor popoarelor dintre Carpați și din Balcani pentru a se opune panslavizmului și pangermanizmului. Propune să se aducă omagii decedatului mitropolit Silvestru Morariu al Bucovinei, care a luptat atît de mult pentru românism. Aminteste cum Țarul a permis intrarea cărților rominesci în Basarabia și cum Sultanul a permis înfrîntarea unei Eforii școlare romine în Macedonia; toate aceste sînt succese mari pentru românism și din toate aceste trage concluzia, că situația mai desperată e în Transilvania. Propune apoi ca Liga să se gîndească la o manifestație impozantă în 1896, cînd ungurii vor să serbeze cu mare ostentație milenul invaziilor lor în Europa.

D. Delavrancea citește raportul comitetului și conchide, că Ungaria a ajuns o temniță a naționalităților.

D. St. Sîhleanu citește raportul cenzorilor din care reiese, că Liga a avut un venit de aproape 130.000 lei în anul trecut din care s'au cheltuit 108.000 lei și mai sînt în casă v'r'o 20.000 lei. Pe ce s'a cheltuit însă, raportul nu spune.

D. I. Lupulescu vroi să ia cuvîntul asupra raportului comitetului, dar i s'a denegat dreptul pe motiv, că nu este delegat, deși starutele prevăd, că toți membrii Ligei au dreptul a lua cuvîntul cu vot consultativ.

Alegerea comitetului

Duminică după amiază a fost la ordinea zilei alegerea comitetului central. Au circulat patru liste toate compuse în mare parte de liberali. Lista oficială a vechiului comitet cuprindea șapte liberali, un conservator, D. N. Filipescu și un independent, D. I. C. Grădișteanu. O mare nemulțumire a produs, că toate listele s'au titulat în mod atît de unicolor, în cit multă lume credea, că Liga nu este de cit un azil al neaștelor colectiviste din partidul liberal.

Se procedează la alegere și se proclamă aleși D-nii V. A. Urechia, I. Grădișteanu, G. C. Cantacuzino, Perieșanu-Buzău, Delavrancea, M. Balș, I. Bîanu, V. C. A. Rosetti și G. Bursan.

D. Filipescu neîntrînd de cit 20 voturi, a căzut și în locul a fost ales D. M. Balș. Cenzori s'au ales D-nii Ștefan Sîhleanu, C. Cezianu și I. N. Iancovescu.

Demisiunea D-lui I. C. Grădișteanu

Imediat după proclamarea votului se ridică D. Ionel Grădișteanu și mulțumind pentru alegerea sa, anunță că își depune demisiunea, de oare-ce nu e în poziție de a-și îndeplini sarcina.

Demisiunea D lui Ionel Grădișteanu a produs o mare consternație și pusă la vot, ea s'a respins cu unanimitate.

Adevărata cauză a demisiunii D-lui Grădișteanu este, că nu poate figura într'un comitet compus în mare majoritate din liberali, cari fac politică militantă colectivistă. D-sa a declarat mai multora, că numai în acel caz ar primi să fie în comitet, dacă o'legii s'ar fi aleși din toate partidele și grupurile politice din țară și numai de acela, cari nu sînt prea mult angajați în politica de toate zilele.

D. Ionel Grădișteanu vînd că i-sa respins demisia, și-a reînnoit-o în scris.

Ziua a doua

Luni dimineață, înainte de deschiderea congresului s'a vestit că-și vor mai prezenta demisiunile D-nii M. Balș și V. C. A. Rosetti pe motivele invocate de D. Grădișteanu

În ce privește pe D. V. C. A. Rosetti, D-sa a avut o vte altercație cu D. V. A. Urechia: — Ești vindut ciocilor, — strigă D. Urechia, — tatăl D-tale n'a fost așa.

— N'am nimic cu ciocii, precum n'are nimic nîd D. Grădișteanu, — răspunde D. Rosetti.

D. Grădișteanu e o farfara, nici nu s'a interesat de lucrările comitetului, — replică D. Urechia.

Iarăși Grădișteanu

Deschizîndu-se ședința, D. V. A. Urechia uitînd grațiozității cu care a tratat mai înainte pe D. I. C. Grădișteanu, a rugat congresul ca să respingă din nou demisiunea iubutului nostru coleg și entuziastului apărător al rominilor subjugăți, care se bucură de simpatiile martirilor din Vaș și Seghedin și care are o mare popularitate în Transilvania. Demisiunea trebuie să se respingă cu atît mai virtos, că primirea ei ar produce o urtă impresie în Transilvania și ar face pe Ungurii să jubileze.

Haudecœur se asigură mai întîiu dacă cutîtu-i era bine înfipt la briu.

Se lăsă apoi încet în apă.

Marea era strălucitoare ca un diamant care ar fi fost luminat de un focar interior.

Și vîntul care sufla cu turbare, umflînd valurile, agita această fosforescență dîndu-i reflecte extra-ordinare de incendii.

— Cît timp voi fi în umbra stîncilor, va fi bine, își zise Haudecœur, dar pe urmă, să nu dea dracu să mă vadă...

Cînd trebuia acu să iasă din umbră, se cufundă, cu cuțitul în mină, și înotă cit putu așa sub apă.

Cînd reapăru, se întoarse, și cu totîntinerul care-l oprea să vadă bine socoti că trebuia să fie destul de departe de țărîm.

De sigur, era încă în bătaia puștii paznicilor, dar prea departe de ei ca să poată observa, chiar în mijlocul scînteierii valurilor, capul înotătorului, care singur eșea la iveală.

Își îndoi sforțările.

Cîteva minute trecură.

Se vedea apropiîndu-se de grămada de stînci, izolată în mijlocul canalului, unde voia să se ascundă așteptînd sosirea luntrei.

În sfîrșit ajunse.

Era și timpul.

Se agătă de stînci, făcu cîți-va pași și căzu istovît de puteri.

Nu-și pierdu cunoștința, dar rămase cite-va momente ca amețit.

Un val mai mare, împins de vînt, se ridică și se sparse tocmai deasupra lui.

Se ridică și se tiră mai departe.

Stîncă era absolut goală.

Nimic de cit o grămadă de pietre linse și lunecoase, în forme și tăeturi bizare, pe o întindere ca de v'r'un hectar.

Haudecœur își alese un loc de unde putea aproape să distingă ce se petrecea

D. Urechia se întreabă dacă nu cumva D. Grădișteanu a luat v'r'un angajament cu D. N. Filipescu? Acest angajament trebuie să cază însă față de nevoile rominilor din Transilvania. Și apoi supărarea D-lui Grădișteanu, că nu s'a ales nici un conservator în comitet, este neîntemeiată, căci D. M. Balș este mai conservator de cit D. Filipescu, care în cestiunea națională are la pasivul său stingerea lămpilor din Bulevard în noaptea de 14 Septembrie, cînd studentii au fost măcelăriți.

Roagă congresul să respingă din nou demisiunea D-lui Grădișteanu, ceea-ce se admite cu unanimitate.

Cestiunea evreiască

D. Urechia citește apoi mai multe telegrame din partea secțiunilor asociației israeliților pămînteni, anume de la secțiunile Roman, Focșani, R.-Sărat, Moinești, Galați, etc. Toate telegramele urează izbînda depărnă Ligei și triumful cauzel asupriților din țările subjugate.

— Pisiclerlic evreiesc! — se aude strigîndu-se din cite-va părți.

D. Urechia ține apoi să accentueze, că nu este antisemit. Dar pe cîtă vreme comitetul central al asociației israelițe recurge la un mijloc puțin dibaci și reprobabil pentru a atrage simpatiile Ligei, secțiunile asociației s'au inspirat de un sentiment mai înalt patriotic, exprimînd dorința lor, ca Liga să izbutască în scopul înalt pentru dezrobirea rominilor subjugăți.

Congresul hotărăște ca comitetul să mulțumească secțiunilor asociației israeliților pămînteni, accentuîndu-se, că Liga nu luptă în contra raselor, ci numai pentru neamul rominesc. Asociese-se cu sinceritate la această luptă și evreii și atuncî, vor avea și ei dreptul de a se bucura în statul romin de celeași drepturi cu romiții.

Propuneri

D. G. N. Cordea, inginer la ministerul domeniilor, prezintă în scris o serie de v're-o 100 de propuneri anoste și redactate într'un stil atît de caraghios, încît întreaga sală izbucnește în hohote de ris. Intre altele, cităm următoarea propunere: Liga să trimită prin toate comunele rurale din țară „bărbați onest și geniali”, cari să înscrie pe toți țărani în Ligă destepînd într'înșii sentimentul național.

D. Bogdan, farmacist în Severin, propune ca Liga să organizeze excursiuni în Transilvania.

D. L. Moldovanu propune organizarea unui congres în Capitală cu reprezentanți tuturor comunelor

D. N. T. Oraveanu se plînge că secțiunile Ligei nu lucrează nimic. Atribue aceasta comitetului central care fiind compus aproape exclusiv din liberali, îndispune lumea din provincie.

Toate propunerile se trimt pentru a fi rezolvate de comitet

Se aleg apoi membri onorari D-nii Jules Simon, Florens, Emil Zola, Leroy-Beaulieu, François Copée, Angelo Gubernatis, Carducci, Roberto Fava, etc. și... Luigi Cazzavillan.

Banchetul

Luni seară la orele opt și jumătate s'a dat banchetul în sala teatrului Hugo. Pe scenă cînta arile cele mai frumoase muzica militară din Tirgoviște, chemată telegrafic în ziua aceea.

În loji erau mai multe Doamne și Domnișoare, printre care și Domnișoara Felicia Rațiu, fiica D-lui dr. Ioan Rațiu.

Banchetul a fost foarte slab cercetat, frunțașii vieții noastre publice, profesorii universitari, tinerimea universitară, etc. lipseau. O mulțime de locuri au rămas goale, în special locurile din fruntea mesei.

D. Urechia a ridicat cel întîiu toast pentru rege, căruia i-a urat să ajungă în curînd împărat al rominilor.

D. Delavrancea a toastat pentru întemnițații din Seghedin și Vaș, cari s'au dovedit că numai prin muncă și jertfă enormă se pot realiza idealurile unui popor.

D. N. Xenopol a ținut un discurs cald și plin de entuziasm pentru acel frunțaș al popoarelor străine, cari au ridicat glasul lor în apărarea cauzel romine.

D. Roberto Fava a exprimat simpatiile italieneilor pentru romini.

D. V. C. A. Rosetti i-a vorbit în numele romel romine, care e gata teoddeauna a sprijini mișcările generoase.

Au mai vorbit D-nii Aron Densușianu, Nicolae Ionescu, Dim. Ion Ghica, Maltezanu, etc.

Ca încheiere trebuie să relevăm, că grupul tinerilor liberali de la „Gazeta Poporului” a lipsit ostentativ atît de la banchet, cit și de la congres; de asemenea au lipsit negustorimea, conservatorii și grupurile democratice.

O mare distincțiune s'a făcut de curînd Romîniei.

Prințul Gheorghe Bibescu, care este membru al Institutului Francei, fiind membru corespondent al Academiei de științe morale și politice — onoare ce a obținut prin scrierile sale asupra istoriei Francei — a fost de curînd răsplătit cu un nou premiu de Academia franceză.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

53

JULES MARY

Cine'i Ucigașul?

Partea II

Mizeriile unui condamnat

III

De altă parte, în caz de trădare, Haudecœur n'avea să se convingă că Gérard și Collivet aveau interes a-l face să dispară, și nu era oare pentru dînsul acesta un par enorm în calea spre adevăr?

Dacă n'ar fi fost să rezulte de cit această convingere din noaptea următoare, nu trebuia el să înfrunte primejdia.

Hotărîrea-i era luată.

Lăsa în mîinile lui Dumnezeu gri

BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la (19) 31 Mai 1895

5% Renta r. p.	102	Act. B. Agricole	151
5% Renta an.	99 1/2	Dacia-România	400
5% Renta (92-93)	100 1/2	Națională	417
5% Oblig. rur.	97	Patria	100
Fensiuni	102 3/4	Construcții	150
5% Obl. c. Buc.	100 1/2	SCHIMB	
5% (1890)	98 1/2	Londra	25.38 1/2
5% Fonc. rur.	96 1/2	Paris	100 65 55
6% urb.	102 3/4	Viena	209.08 1/2
5% " " "	94 1/2	Berlin	123.95 85
5% " " "	85	Belgia	99.75
6% Obl. bazalt.	98	Scont B. a.	8
Banca Naț.	1558	Avans. v.	6
		C. dep.	7 1/2

De rindul acesta premiul Thiers s'a dat prințul pentru cartea: Domnia lui Bibescu. Prințul Gheorghe Bibescu este singurul român care s'a fi obținut premiul de la Academia franceză și anul acesta este primul în care o carte asupra istoriei românilor s'a fi atras atențiunea francezilor. Aceasta este o victorie pentru țară și va fi o îmboldire pentru istoricii noștri.

Directorul nostru a plecat astăzi la Lăcșul Sărat, pentru trei-zeci de zile.

Alaltă-seară un D. Economide, contabil la casa Papazului din calea Moșilor, a furat de la vărul său o sumă de 1700 lei. Hoțul a spart întâi un geam, ca astfel să se pară că a fost o spargere și să răfăcească poliția. D. inspector Laptov, însă, după o minuțioasă cercetare, a descoperit pe adevăratul hoț în persoana lui Economide, pe care l'a arestat imediat.

Publicăm cu plăcere următoarea scrisoare pe care ne-o trimite D. N. Voinov, deputat de Putna:

Stimate Domnule Mille,

In instantaneul publicat in Adevărul de la 19 c. s'a strecurat o greșală însemnată la adresa mea, pe care țin să o rectific.

Respect opinia ori cui, chiar cind ea mă atinge, faptele însă trebuie restabilite, mai ales cind sînt fapte istorice. În Constituanta de la 1866, fiind și eu deputat, nu numai că nu am propus excluderea din Cameră a lui Mihail Gălbăneanu, ci am vorbit și votat în contra unei asemenea propuneri, ca nedreptăți și pornită din pasiuni în contra marelui cetățean.

Primiți, etc.

N. Voinov

Remanierea ministerială

Prin cercurile guvernamentale se acreditează zgomotul, că D. general Manu a consimțit a primi portofoliul ministrului de război în urma insistențelor regelui.

Tratările urmează acum cu D. G. Cantacuzino.

Se crede, că remanierea se va face peste cîteva zile.

D. C. D. Anghel, retrăgindu-se din presă, a deschis un birou de avocatură, în str. Fintinei, 81.

Urmă fostului nostru colaborator cel mai deplin succes și sintem siguri că prețioasele sale calități, o activitate neobosită și o cinste exemplară, calități care ne-au fost de atîta folos și nouă la Adevărul, vor deschide prietenului nostru o carieră brillantă și-i va atrage încrederea tuturor.

Lucrările portului de la Constanța se vor inaugura cu mare solemnitate în ziua de 9 Iulie, imediat după inaugurarea podului de peste Dunăre.

Serbarea inaugurării va fi prezidată de rege.

Din Piatra ni se telegrafiază, că zilele acestea s'a comis un mare furt în localitate.

Niște spărgători necunoscuți încă au furat prin spargere de la comerciantul H. Goldner o sumă de 40,000 lei.

Societatea de petrol a suspendat tratările sale cu Banca Ungară din Budapesta în urma unei propuneri primite de la un consorțiu de capitaliști din Germania, care vrea să cumpere în condiții mai avantajoase toate instalațiile și fabricile societății.

D. E. Costinescu, președintele consiliului de administrație al societății de petrol, a plecat cu reprezentanții consorțiului la Moinesti pentru a vedea instalațiile și puțurile de petrol ale societății.

Dărîmarea actualului local al casei de depuneri se va începe la 1 Iunie.

Birourile casei de depuneri se vor muta cu încercere de mîine la hotel Collaro și la Banca Națională, astfel că pînă la 1 Iunie ea nu va putea face nici o operație.

STIRI TELEGRAFICE

LONDRA, 21 Mai. — Se anunță din Odesa că primul act al noului ministru srbesc la Petersburg ar fi încheierea unui tratat de comerț srburo-rus favorabil Rusiei.

Intre Turcia si Englitera

LONDRA, 22 Mai. — «Reuter» anunță că escadra engleză s'a Mediteraneei cuprinzînd 17 corăbii a sosit azi la Beyruth.

CONSTANTINOPOL, 22 Mai. — O mare panică s'a răspîndit la bursa la știrea soseirii escadre engleze la Djeddah.

CONSTANTINOPOL, 22 Mai. — Știrile din Djeddah confirmă asasinarea consulului englez Richards și rănile grave primite de funcționarii consulari francezi și rusi.

Ambasadorul Englezei a trimis consulului general englez din Beyruth o depesă în clar cerîndu-l să-l informeze în dată ce va sosi escadra engleză. Said Pașa avînd cunoștință de această de-

peșă s'a dus la ambasador și i-a declarat că Poarta va răspunde Duminică propunerilor puterilor în chestiunea armeană.

Cercările diplomatice cred că după ultimele incidente răspunsul nu va putea schimba mult situațiunea. Consiliul de miniștri a decis în ultima sa ședință de a respinge propunerile puterilor; această schimbare de tactică n'ar avea, se zice, de scop de cil de a cîștiga timp.

Situația se consideră ca foarte gravă. Se vorbește de modificări ministeriale. Fostul mare vizir Kiamil ar veni, se zice, la putere; Kiamil este un amic al Englezei, dar această particularitate nu ar schimba nimic situațiunea, de oare-ce marele vizir nu are nici o inițiativă.

Cutremure în Grecia

ATENA, 21 Mai. — Niște cutremure tari de pămînt cu bubuturi subterane s'au simțit la 29 și 30 Mai la Chefalonia. Nici o pagubă.

Tîrgul cerealelor

Viena, 19 Mai 1895

Semnălăm cursurile de azi:

Grîul de Maiu-Iunie	fl. 7.48
Cel de toamnă	7.84
Secara de Maiu-Iun.	6.68
toamnă	6.96
Ovăzul de Maiu-Iunie	6.76
Porumbul de Maiu-Iunie	6.82
Colza „ Aug.-Sept. ”	11.55

Brăila 20 Mai 1895.

Grîu cantitate 9550 greut. 56-57 1/2 prețul 8.85-9.22 1/2. — Grîu arn. cant. 400 greut. 56 1/2 prețul 7.60. — Porumb cant. 4500 greut. 57 1/2 prețul 8.75.

Cereale sosite la 20 Mai 1895. — Pe apă: Grîu 29380, Pe uscat: Grîu 1800, Porumb 1150.

Galați 19 Mai 1895.

Porumb cant. 4000 greut. 61 prețul 8.75. — Orz cant. 11000 greut. 44-47 prețul 4.50-4.90. — Por. roșu cant. 2500 greut. 62 1/2 prețul 10.45.

Semaphore de Brăila

REFORMA ELECTORALA AUSTRIACA

VIENA, 22 Mai. — Noul proiect de lege electorală care s'a publicat de curînd cuprinde două clase nou de alegeri; prima se compune din toți aceia cari plătesc un impozit mai mic de cît 5 florini. Pînă acum impozitul de 5 florini era considerat ca un minimum.

A doua clasă cuprinde pe lucrătorii membri ai caselor publice de ajutor pentru cazurile de boală.

Prima clasă va da 34 de deputați, a doua 13, astfel că țîra totală a deputaților se va urca de la 353 la 400.

Se consideră că numărul alegătorilor din clasa I-a ar fi de 1,202,844 și acela al alegătorilor din clasa II-a de 600,000.

Deputații primei clase vor fi aleși în orășe cu scrutin direct, iar în sate în chip indirect.

Clasa a doua va alege de asemenea indirect.

INTÎMPLĂRI

Bătăuș polițienesc-pungas. — Alaltăieri dimineață un individ care se ascundea sub numele fictiv de Weintraub, reuși să se strecoare pînă în etajul al treilea al caselor D-nei Vasiliu de pe bulevardul Elisabeta No. 40.

Acolo, sub diferite pretexte, izbutind să intrare pentru un moment serviciarele, pătrunse fără cea mai obscură sîchinezală în odaia bucătăresc, de unde, după ce sfeterisî un ceasornic și suma de 40 de lei, își luă picioruța purtare.

În momentul acesta, sosită bucatăreasa și observînd că ceasul din părete îl lipsește, ghiți imediat secretul acestei vizite neașteptate și lundu-se după dînsul, îl găbi mai nainte ca omorabilul individ să coboare scările pentru a se pierde printre lumea ce mișună pe bulevard.

Apucat de scurt, el slobozi ceasul, crezînd că va scăpa numai cu atîta.

D-na Vasiliu însă, proprietara caselor și în serviciul căreia se găsea țîmețea frustrată, îl dete pe mîna sergentului postat acolo, ordonîndu-i să-l ducă la secție, ca în curînd sosese și D sa spre a-și depune plîngerile și a reclama o satisfacere.

Dus la secție, el fu slobozit mai nainte ca D-na Vasiliu să sosească, rămînd astfel servitoarea păgubită de cel 40 de lei.

Intrebăm acum pe D. colonel Capșa, prefectul poliției Capitalei, are cunoștință de modul cum subalterul săl își fac datoria?

Căci, faptul eliberării pungăsu-ului, ne face a crede cum că acesta nu este de cil unul din bătăușii polițienesci, cari de obicei se reucrează printre cei mai ordinari pungășii. Și, ca atare, a fost deajuns ca pungăsu să ungă ochii comisariului cu o parte din suma sus trasă, pentru ca D sa să sloboadă fără a-l aplica cea mai mică pedeapsă.

Altfel, nu ne putem explica procedura comisariului secției 24, care în momentul sosirii reclamantel acolo o sterpelise pe cil încolo, lăsînd pe subcomisar să dezlege lucrurile.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

Remanierea ministerială

Azi după amiazi la orele 3 s'a întrunit consiliul de miniștri la care iau parte și D-nii N. Filipescu, general Manu, G. Cantacuzino și C. C. Arion.

Consiliul a fost convocat pentru a aviza asupra cauzelor ce se opun unei concentrări a tuturor forțelor conservatoare și pentru a se lua o hotărîre asupra remanierei ministeriale.

Se crede prin cercurile conservatoare, că pînă la un punct concentrarea va izbuti, de și D. P. P. Carp are prea multe scrupule, iar generalul Manu se cam codește a intra în minister fără a i se primi oarecare condiții.

C. F. R.

D. Duca, directorul general al C. F. R. a comis Simbătă un act nedemn, o insultă ordinară la adresa Doamnelor și Domnișoarelor romine din Sibiu.

Organizatorii serbătorilor date eri și alaltăieri în grădina Episcopiei în scop de bine-facere, au invitat și pe societatea romină de cîntări din Sibiu să-și dea concursul său pentru reușita serbărilor. Societatea, în cap cu dirigintele ei, D. profesor Dima, a primit propunerea.

Această societate corală se compune din 64 membri în mare parte Doamne și Domnișoare din societatea cea mai aleasă din Sibiu. Cîtam între altele pe D-na Cosma, soția directorului general al Băncii Albina, cu ficele; D-na dr. Moga, soția decedatului medic primar al districtului Sibiu, cu ficele; D-na Mina Brote, soția directorului general al societății de asigurare Transilvania; D-na dr. Grișianu, etc.

D. Duca ne luînd în samă sacrificiul pe care-l face această societate venind în București, a trimis Simbătă la amiazi înaintea ei la Predeal două vagoane de clasa III hodogorici și murdare. Și societatea corală din Sibiu a fost osîndită să facă drumul de la Predeal pînă în Capitală în aceste vagoane oribile.

Relevăm cu această ocazie, că organizatorii serbărilor ce s'au dat neglijînd de a ne invita, nu sintem în poziție de a face nici o dare de seamă asupra concertului dat de societatea romină de cîntări din Sibiu.

Detaliiștii de coloniale și bănturi spirtoase din Ploiești au fost convocați pentru seara de 25 Mai, în localul școlii primare de băieți No. 1, spre a se constătui și la nevoie a forma o asociație pentru combaterea crizei și speculanților cari contribuiesc la sporierea crizei.

O sinucidere senzațională

Un vechiul funcionar al Creditului financiar urban, D. Nae Ionescu, s'a sinucis alaltăieri în împrejurări foarte triste.

Nae Ionescu, om însurat și cu patru copii, fiind bolnav de mai mult timp se retrăsese la pensie și se afla în Fundătura Lupului No. 9. Nevasta sa îl îngrija și-i păzea mereu urmele, căci nenorocitul a încercat adeseori să-și stîngă viața. Duminică fiind ziua nevetei sale, Nae Ionescu a bătut mai mult ca de obicei și, parea a fi foarte vesel; rîdea mereu și se juca cu copiii. Deodată însă profitînd de absența soției sale, care eșise în bucatărie, Nae Ionescu scote din buzunar un pistol Flaubert și într-o clipă se împușcă deasupra țîmpei stîngi.

Cînd s'a întors nevastă sa, Va găsit întins pe jos sbatîndu se într'un lac de sînge.

Copiii plîngînd îngenuchiiați împrejurul nenorocitului părinte.

Vestindu-se poliția, nenorocitul Nae Ionescu a fost imediat transportat la spitalul Colțea, unde a încetat eri din viață.

D. Emanuel Crețulescu, fost secretar general și ministru plenipotențiar, care a trecut o parte din iarnă în străinătate, s'a întors zilele trecute în Capitală.

D. Crețulescu care a renunțat la viața politică, se va consacra exclusiv pentru administrarea bunurilor Eforiei Crețulescu al căreia efor este.

Scandalul din strada Carol

În strada Carol, colț cu piața, s'a întimplat Simbătă seara pe la orele 9 un scandal enorm. În acel colț e o prăvălie, La Vapor, a D-ului Nahmias. În fie-care seară proprietarul prăvăliei după ce încheie situația zilei, lasă în teșchea o sumă de vr' 20-30 lei pentru a avea a doua zi bani de schimb. De cîteva timp, însă D. Nahmias a observat, că îl lipsește în fie-care zi cîteva lei, și cercetat mereu cînd fură banii și natural bănuiala i-a căzut asupra băștelor din prăvălie, și D. Nahmias licențiază pe un servitor.

Cu toate acestea constată mereu lipsuri în casă. Nedumerit, D. Nahmias examinează toate unghiurile prăvăliei și constată, că gratiile de la f reastră din fund care dă spre o cur e mică se pot scoate ori cînd Dec', pungăsu se introduce noaptea în prăvălie, ridicînd gratiile și deschînd fereastra.

Cine să fie însă pungăsu?

D. Nahmias pune un băiat de prăvălie să se ascundă sub o masă lungă și să stea la pîndă. Simbătă seara la orele 8 și jumătate se închide prăvălia. Nu trece nici o jumătate de oră și în fund se aude un zgomot; băiatul pîndește și după cîteva secunde intră în prăvălie fiul proprietarului casei, care locuiește în etajul I, anume D. S. E. Acesta, după ce scoate din teșchea tainul săl zilnic, vrea să plece, dar imediat băiatul pune mîna pe el. Dar nici pungăsu nu se lasă, și' apucă de git, îl îmbește de părete și-apoi dispare. Băiatul țese plingînd din prăvălie, alarmează lumea și imediat sosește comisariul Badulescu, care a deschis o anchetă.

Un Rasty rîndaș de curte

Un nepot al generalului Rasty, anume Constantin Rasty, părăsit de toți, a ajuns să fie rîndaș la societatea constructorilor romîni din Capitală.

Bietul om, după ce a luat parte în campania din 1877, a ieșit din armată cu o pensie anuală de două sute lei, plus alte două sute lei anual din partea Rusiei pentru crucea Sf. Gheorghe Neputînd trăi cu o pensie atît de mică, bietul om a cerut protecția unchiului său pentru a-l numi într'o slujbă la poliție. Promițîndu-i-se slujba de sub-comisar, i s'a tăiat imediat pensia anuală de 200 lei. Dar nenorocit nici pînă azi n'a fost numit și, gonit din casa unchiului său, s'a bătut rîndaș la societatea Unirea a constructorilor romîni.

Trebuie să spunem, că bietul om n'a fost nici odată dat în judecată, n'are nici un vițiu, astfel că nu se poate explica de ce unchiul său l'a gonit din casă.

S'a vorbit zilele acestea în presă de faptele abuzive ale percepturului culoarei de roșu a-nume Tudose Protopopescu.

Acuma ni se mai comunică cum că acest Domn care are urtul obicei de a nu achita lefurile funcționarilor, a căutat să inducă în eroare pe casierul central prezentîndu-i chitanțele de achitare a lefurilor agenților, pe cînd, în realitate, aceștia nu primise nici un ban.

Faptul a fost constatat de către șeful controlor și lucrurile au rămas baltă.

Oare fapta percepturului Protopopescu nu merită mai mult?

[Scandalul] din Călărași

Denunțări grave s'au primit la ministerul de interne din partea mai multor cetățeni din Călărași în contra prefectului Varlam. Faptele denunțate în sarcina prefectului sint de astfel de natură, în cît dacă s'ar adeveri ele ar trebui să'i producă destituirea imediată.

Între altele, se denunță, că acum cîteva zile prefectul a cheuit pînă noaptea firzîi în o circiumă-cafenă ordinară cu cîțiva indivizi foarte suspecți. În mijlocul chefului prefectul s'a luat la ceartă cu un bătaus și cearta a degenerat într'o pîrăială zdravănă; a trebuit să intervină un sergent pentru a despărți pe beligeranți.

În societatea locală prefectul face pe clownul; stînge luminările cu nasul, face caraghiozicuri de bilciu, se imbată și scandalul este inevitabil.

Săptămîna trecută a plecat în inspecție prin comune. Într'un sat s'a luat la joc cu țîgăncile și s'a datat la niște scene cari au scandalizat pe locuitori. După joc s'a dus în circiumă cu țîgăncile, cu care a cheuit noaptea întreagă, făcînd fel de fel de caraghiozicuri.

— O fi nebun,—zicea țărăni.

Anunțăm cu părere de rău moartea D-lui Dragoljub Svilokossic, fost secretar al legației srbesti din București și colaborator la Jurnalul des Debat.

Dragoljub Svilokossic și-a făcut studiile liceale și și-a luat bacalaureatul în România. El a murit la Paris în ziua de 20 Mai, în urma unei congestii cerebrale pricinuită de o cădere de pe cal.

Sub rubrica «Tipuri» Adevărul va da pe pagina 1 portrete de tipuri cunoscute în București.

Aceste tipuri le vom alterna cu «Instantaneele» noastre.

Primul tip pe care îl dăm azi este Sergentul de mahala.

„Adevărul ilustrat” de Duminica viitoare va da portretul D-lui V. G. Morțun, autor al mai multor scrieri dramatice, și în pag. 8-a pe Beizadea ca Samson în brațele Dailiei.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 22 Mai. — Congresul internațional al minerilor s'a deschis în timpul dimineții fără incident. D-nul Calvignac a fost ales președinte.

SHANGHAI, 22 Mai. — O răscălată a izbucnit la Ceng-tu; insurgenții au distrus, de la 29 pînă la 31 Mai, misiunea catolică și misiunile protestante engleză și americană.

Misionarii sint, se zice, în siguranță afară din oraș la autoritățile chinezești.

BUDAPESTA, 22 Mai. — Într'o întrunire de 500 lucrători, un orator a atîțat pe aceștia în contra unui farmacist anume Török, care de cîteva săptămîni este obiectul atacurilor unui ziar lucrător. Adunarea care devenise zgomotoasă a fost dizolvată de poliție, dar lucrătorii s'au dus înaintea farmaciei Török și i-au spart geamurile. Poliția a împărțiat pe lucrători și a arestat șase din ei. Ordinea s'a restabilit.

SOFIA, 22 Mai. — Eri s'au făcut alegeri nouă la Varna pentru consiliul municipal, care fusese dizolvat din cauza rezistenței și insubordinațiunei sale față de guvern.

Lista guvernamentală a fost aleasă cu 1,400 voturi. Candidații radoslaviști n'au obținut de cît un mic număr de voturi.

BERLIN, 22 Mai. — Fostul ministru al justiției Friedberg a murit.

NEW-YORK, 22 Mai. — Din cauza căldurii extraordinare în Statele-Unite, mai multe uzine metalurgice au intrerupt lucrul.

Numeroase persoane s'au îmbolnăvit de căldură; se semnalează chiar mai multe accidente mortale.

NEUSATZ, 22 Mai. — O corabie cu 45 de persoane s'a scufundat trecînd Dunărea. Accidentul se datorește nedăbîcîi pilotului. Douăsprezece persoane s'au înecat.

Benjamin Labin, Simeon Labin, Rachelle și Samuel Iurist, Fanny și Sarah Labin, au adîncă durere de a face cunoscut încetarea din viață a prea iubitei rol soție și mumă

Frieda (Fanny) Labin

înmormîntată Lună 15 (27) Mai orele 4 p. m. la Carlsbad.

Botoșani 21 Mai 1895

Societatea Generală de Asigurare Mutuală „UNIREA”

Consiliul de Administrație al Societății de Asigurare Unirea în ședința sa de Vineri 19 Mai în vedere că, în timpul companiei Agricole, convocarea adunării generale ar paraliza lucrările Societății, că de astfel că mai mulți dintre Societari fiind ocupați cu lucrările câmpului, nu ar putea lua parte la vot, a decis ca adunarea va avea loc la 24 Septembrie st. v. într'o vîitoare ședință, Consiliul va discuta și hotărî măsurile ce va lua:

- 1) Pentru controlul polițelor și a procurorilor cu mai multe zile fixate;
- 2) Pentru eliberarea cărților de alegător;
- 3) Pentru constatarea identității votanților în ziua adunării;
- 4) Pentru introducerea cu ordine societărilor în localul de vot;

Atât data adunării cât și măsurile mai sus se vor publica la timpul util conform statutului.

DIRECȚIUNEA

SENSAȚIA

Pălărioare de flori admirabile	Lei 12
Pălărioare de dantelă Jet și flori	18
Pălărie de palu Extra Chik de la Lei 10	20
Umbreluțe GRATIOSA de mătase greutate grame 250 cu	Lei 10,75 b.
Specialitate de flori fine, Corsete engleze fine inalte	Lei 12
Decorațiuni în flori și foi după natură. Buchete de mirese și coșulețe cu flori Naturale. Articole de dîmii lenaguri, mănăși, pieptare.	

Coroane artificiale mai estin ca la ori-care DULCAMARA

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale
Cumpara și vinde efecte publice și face ori-se schimb de monezi
Cursul pe ziua de 22 Maiu 1895.

	Cump.	Vând
4% Rentă Amortisabilă	87 50	88 50
5% " " " "	99	100
6% Obligat. de Stat (Cov. R.)	101 50	102 50
5% " Municipale din 1883	99	100
5% " " " 1890	97	98
5% " " " " 1895	96 50	96 50
5% " " " " Urbane	93 50	94 50
5% " " " " " "	102 50	103 50
5% " " " " " "	83	84
5% Acțiuni Banca Națională	450	450
5% " " " " Agucelă	140	155
5% " " " " " "	2 08	2 09
5% " " " " " "	1 23	1 25
5% " " " " " "	100	101
5% " " " " " "	90	85
5% " " " " " "	2 70	2 75

Fabrici Complecte
și
RAFINERII DE SPIRT
după sistemele cele mai noi și reușite
Ofera bine construite și solid executate:
BRAUNSCHWEIGISCHE MASCHINENBAUANSTALT Braunschweig
REPRESENTANT IN BUCUREȘTI
Inginer THEO HILLMER
STRADA STAVROPOLEOS

Mașini pentru bucătărie
W. SINGER & Co
No. 8, — STRADA DOAMNEI, — No. 8
Vis-a-vis de Poște și Telegraf
MARE MAGASIN DE LĂMPI și Articole de Menaj
Mare depozit de Mașini pentru bucătărie
SISTEM AMERICAN
Băi de Zinc, Dusuri sistematice, Closete, Recituri etc.
Petro en gros și detail

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”
MICHAEL EL. NAHMIAȘ
Strada Smîrdan 15
In fața laterală a Bănc. Naționale, partea spre Poștă
Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, lozuri permise romine și străine, scoatează cupoane și face ori-ce schimb de monezi. Imprumuturi, de bani pe depozite de efecte și lozuri.
Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.
Cursul pe ziua de 22 Maiu 1895.

	Casă fondată în 1884	Cump.	Vând.
5% Rentă amortisabilă	100	101	—
4% " " " "	84 50	85 50	—
5% " " " "	96	96 50	—
5% " " " " 1890	96 50	97	—
5% " " " " Urbane	92 50	93 50	—
5% " " " " " "	88 50	89 25	—
5% " " " " " "	79 50	80 50	—
5% " " " " " "	135	105	—
5% " " " " " "	102 50	103 25	—
5% " " " " " "	2 05	2 08	—
5% " " " " " "	1 23	1 25	—
5% " " " " " "	2 68	2 75	—

Pentru Bărbați
Cea mai frumoasă invențiune al timpului modern este aparatul privilegiat galvanic-electric pentru întrebunțarea personală. Acest mic aparat electric de buzunar aduce servicii excelente la situațiuni slabe (impotență). Este foarte recomandat de doctorii din toate Statele. Cel mai mic aparat din lume, ușor de purtat în buzunar. Greutate 20 Decarg.
La cerere se trimite și scutit de vamă. Prospect prin scrisoare închisă contra unei mărci poștale de 20 bani de la inventatorul și posesorul privilegiat **I. Augenfeld** Electrotehnic, **Vienna, IX Turkenstrasse 4.**

AU GOÛT PARISIEN
No. 11, Strada Lipscani No. 11
Deschiderea Sesonului
A sos it omare cantitate de Lănuri Matăsuri pentru rochi, ultima creațiune cu prețuri fabuloase de ieftine. Asemenea și alte noutăți ale sezonului actual precum: Pelerine, Garnituri de Jais, Bluze, Umbrele, Confecțiuni, pentru dame și copii, și gata după comandă.

Pentru Bolnavi de Plămîni
CASA DE SĂNĂTATE
al Doctorului **Brehmer**
GOERBERSDORF, SILESIA
Recunoscut de 40 de ani cu succese strălucite
Medic șef **Dr. Achtermann** elev al lui Brehmer
Prospecte ilustrate GRATIS prin administ. Casei de Sănătate

Onerat cu **Medalia de Aur** la Exponziția Roma din 1895
Medalia de Argint 1889 **Medalia de Aur 1892**

ELIXIRUL DE SĂNĂTATE
al Sfântului **JÓN BOTEZĂTORUL.**
(Balsam de viață Jón Berberianu.)
2 Lei 25 Bani Flaconul

Acest elixir compus din substanțe vegetale tonice, amare și purgative, este cel mai bun medicament ce se poate întrebunța atât contra tuturor boalelor de stomac și contra următoarelor afecțiuni ca: amețeală, colici de stomach, dureri de cap, greață, gâlbănare, încăleări de stomach, nepută de mîncare, trîniși, răgăeli, vărsături, venin, etc.

Goudrou-China Berberianu
2 lei 25 bani flaconul

Ori-ciee știe efectele bine făcătoare ale Goudroulur în afecțiunile organelor respiratorii, de altă parte eficacitatea chinei în contra tuturor maladiilor ce produc slăbirea organismului fiind de mult stabilită, ori-cine înțelege că Goudroul-China Berberianu va fi nu numai cel mai potrivit medicament contra tu-ei catharel-r bronchiale și de vesică; dar încă că va fi cel mai bun tonifiant ce se poate întrebunța în asemenea cazuri.

Tamar-Indien Berberianu
Fruet. laseativ răcoritor, se întrebunțază cu succes contra constipațiunii și a afecțiunilor ce o însoțește ca: migrenă, congestiune cerebrală, hemoroide (trîniși) etc. Tamarul Indien-Berberianu însă că este foarte eficace amenilor ad- lîi contra tuturor boalelor ce provin din constipațiune, dar încă se recomadă deosehire în medicațiunea copiilor fiind cel mai placut și lesne de luat medicament.
Cutia cu 12 bomboane 2 lei și 50 bani.

Depositul Central: Farmacia Berberianu, Calafat
Se găsește de vînzare în București la Drogueriile Fr. Brass, M. Economu și V. Thüringer. În Craiova la Farmacia Photo, precum și în toate farmaciile principale.
In localitățile unde nu se găsește acest preparat, contra mandat se trimite în ori-ce parte a țării. La comanda de cel puțin 6 flacoane, se trimite franco locul cerut.

ION BERBERIANU
Farmacist Calafat

SAINT-RAPHAEL
Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediu cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.
Prețios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mumele tinere și copiii.
Fie-care butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților”.
Depul general pentru toată România la Farmacistul:
Victor Thüringer
Calea Victoriei No 154. București
Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriile din capitală și provincie.

F. NOWAK
Furnisora cartei regale
Calea Victoriei 59 și 91
Hotel Imperial
Furnisora cartei regale

MANUȘI CRAVATE, etc.
PIANURI
din cele mai renumite fabrici
Singurul reprezentant al firmelor: **Steinway (New-York) Bechsten, Schiedmayer & Sohn, Bösendorfer, Schedmayer Rönisch, etc.**

Nou de tot: Pianuri automate
cu ori-ce fel de note; opere complete etc.

Pentru **PIANURI** se acordă plata în rate lunare

Asemenea face cunoscut onor. public că a prolnat renumitele ateliere pentru
Fabricatiunea de Trăsuri
a D-ului **FRANZ JEAN Caretaș**
din Calea Victoriei No. 91
(vis-a-vis de Biserica Alba)

care, ateliere se află toate împreunate într-o singură curte, și că e în stare a furnisa ori-ce comandă prompt, și cu prețuri moderate
Tot-d'una mare asortiment de trăsuri pentru ori-ce seson

Strava
PENITENȚĂ
PENTRU SOAREȘI
PREPARAT DE FARMACISTUL
VICTOR THÜRINGER

Mulțumire
In timp de 36 ani am suferit de hernie de care numai în urma unei grave operațiuni am putut scăpa. Aștînd de d. **Moses Freilich** din Lemberg, Spitalsgasse 4, care poate vindeca asemenea bolt cu mare ușurință, am plecat imediat la Lemberg la d-nul Freilich, care în timp de două săptămîni m'a adus la deplină însănătoșire. Astfel că mă simt dator a aduce în public mulțumirile mele d-nului Freilich cu speranță că aceste rînduri vor fi o călăuză mîntuitoare pentru toate persoanele vîntuite de această boală.
Herman Jacob, Ploesht
Lemberg, 28 Oct. 1894.

BOALE CHRONICE
Eficacitate incomparabilă a vesticătoarei fixe aplicată pe braț și întretinută cu adevărată
HARNA ALBESPEYRES
care posedă 4 graduri lărie: slabe, 1, 2 și 3
A se cere iscălitura **FUMOUZE-ALBESPEYRES**, 1 leu cutia

SIROP pentru esirea **DINTILOR**
al D-ului **DELMARRE**
Usurarea pentru esirea dîntilor. Impedică să distrugă durerile și toate accidentele esirei dîntilor.
A se cere Stampila oficială și iscălitura **DELMARRE**.

NU PUNETI NICI-ODATA
o VESICĂTOARE
fără să ve fi procurat adevărată
VESICĂTOARE ALBESPEYRES
Cea mai eficace și mai puțin dureroasă din vesicatore.
A se cere Iscălitura **ALBESPEYRES** pe partea verde.
DETALIU: Farmacie **ALBESPEYRES**, 80, Faub. St-Denis, PARIS.

ANTI-ASTMATICE BARRAL
Harua și țigarele anti-astmatice ale lui **Bis Barral** distrug aproape imediat accesele de Astma, Crisele de Tuse, și toate sufocațiunile.
20 ani de Succes

CAVALERUL DE MODE
Unicul Magazin în țara cu haine confecționate din Viena
Am primit pentru sezonul de primă-vară și vară specialități de
Haine pentru Bărbați și Copii
ștofele și confecțiune „fin de siecle”
MARE DEPOU DE STOFE
Comandele se efectuază în 24 ore prețuri moderate
Serviciu de confiență
Colțul Stradei Șelari Covaci, 2
Const. Mile Proprietar

CARBUNI DE PIATRĂ, COCS, BRIQUETE
In special Cărbuni pentru **ARDEREA CARAMIZILOR**
Din renumitele Mine ale **Socetății de navigațiune cu vapoare pe Dunăre.**
SINGURI DEPOSITARI
E. KOHN & MITTLER
BUCUREȘTI, STR. LIPSCANI No. 10
Cocs I-a Calitate
transportat acasă în saci
Tona Lei 54

PRIMA FABRICA SPECIALA de Corsete și Umbreluțe în România
CALEA VICTORIEI 31
Avem onoarea anunța pe onor. public, că fabrică noastră posedă un mare asortiment de **Umbreluțe** în toate culorile cele mai noi fasoane, cu danțele, Haute Nouveauté, grațioasă, Fin de siècle precum și **Corsete** cu balene veritabile cele mai noi fasoane și în toate culorile, corsete ușoare, de ată fină, corsete creol à jour, corsete igienice cu deschizătura în față. Corsete îndreptătoare pentru pensionare, corsete igienice pentru femei în poziție.
PREȚURI EXCEPȚIONALE
Ori-ce comandă și reparații de corsete și umbreluțe se efectuază în 24 ore
Soliditate, eleganță, serviciu prompt